

化州市党员干部下沉一线 全力筑牢防风防汛“红色堤坝”

闻风而动 严阵以待

■茂名日报社全媒体记者 梁郁文 李华锦 实习生 邹珊珊

本报讯 为切实做好今年第6号台风“韦帕”的防御工作,化州市坚持“人民至上、生命至上”原则,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,坚持以大概率思维应对小概率事件,抢抓台风来临前窗口期,全市党员干部迅速进入“临战状态”,始终站在防风防汛最前沿,全力筑牢防风防汛“红色堤坝”,以实际行动让党旗在防风防汛一线高高飘扬!

早谋快动,一线当好“指挥官”

化州市委、市政府牢固树立“防范胜于救灾”理念,化州市委书记赖惠镇采取“四不两直”方式,深入文楼、平定、宝圩、播扬等化北边远镇,检查督导台风“韦帕”防御工作落实情况,要求全市各镇街进一步强化预警预报与应急响应联动,严格落实临灾预警“叫应”机制和“四个一”特殊群体临灾转移等工作机制,提前前置抢险救援力量,确保发生灾情险情迅速响应处置,全力保障人民群众生命财产安全。化州市委副书记、市长梁金福深入鉴江、罗江河段对堤防、排水设施、船舶停靠点等隐患点进行逐一排查,现场部署应急防范措施,压实防风防汛责任。化州市四套领导班子成员“令”而动,迅速下沉到挂点镇(街道)开展防风防汛工作。化州市委组织部发出《关于在防风防汛中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用的通知》,号召全市各级党组织和广大党员干部下沉一线带领干部群众切实做好防风防汛各项工作,全力保障人民群众生命财产安全。化州市三防办统筹全市应急资源,配备冲锋舟10艘、泡沫艇21艘、防汛编织袋18.13万只、救生衣418件、救生圈192个等一大批物资装备,并向各镇(街道)派出8组防汛防风督导组,督促指导基层做好防风防汛各项工作,全力保障防风防汛安全。化州市23个镇(街道)党(工)委积极响应,第一时间组织镇村两级干部、党建网格员进村入户,排查地质灾害等风险隐患点。



巡查除患,一线当好“排查员”

各级党组织进入战前状态,迅速激活防风防汛“平急转换”机制,聚焦低洼地带、老旧房屋、建筑工地、地质灾害点等重点区域,开展“拉网式”隐患排查整治,确保风险隐患动态清零。化州市城管执法局出动535人次开展灾前隐患排查整治工作,重点整治户外广告牌、路灯设施、排水管网等城市运行关键环节,累计修剪树木37棵,排查户外广告1377个、检修路灯杆及配电箱520个、清理267处排水口垃圾淤泥,确保安全畅通。化州市水务局对河道行洪障碍物、堤防险工险段等进行全面巡查,对巡查发现鉴江塘寮水闸等3个险工、罗江山榨等5个险段采取临时加固措施,保障河道行洪畅通和堤防安全(如图)。东山街道调动街村网格员和志愿者队伍共600余人,对辖区内转移人员、大中小河流、堤坝、渔船、老旧房屋、建筑工地、山洪地质灾害隐患点、易涝黑点等进行“地毯式”排查,发现建筑风险隐患点43处,加固停泊船只49艘。

用心用情,一线当好“服务员”

化州市23个镇(街道)盯紧台风动向,借助“村到组、组到户、户到人”三级党建网

格,迅速落实防风防汛宣传转移工作。1.5万名党员网格员快速集结,深入开展“敲门行动”,实行包片到户、责任到人,以行动传递温暖。新安镇组织镇、村干部开展“敲门行动”,坚决、提前、果断、彻底转移危险区域群众共30户68人。组织各村(社区)不间断使用大喇叭播放台风动态和防范避险提示,对地质灾害点、削坡建房风险点发布预警信息38条。杨梅镇党员干部通过大喇叭、微信群、短信等渠道滚动发布预警信息和简明防御指引,重点摸清孤寡老人、留守儿童底数,转移危房户、低洼地带群众9户16人。宝圩镇全面走访村内低保、留守老人和儿童、残疾人等重点人群,以“应转尽转、应转早转”为原则提前转移危险区域群众共69人,充分利用“村村响”大喇叭循环播放“韦帕”台风预警宣传语音,累计发布防御台风信息200余条。

目前,化州市已启动“市-镇-村”三级24小时值班体系,各镇(街道)、各村(社区)党支部坚决落实上级部署,主动放弃周末休假,实行24小时值班和领导带班。全市党员干部时刻保持“迎战、临战”状态,以最充分准备、最严密措施,当好台风来临前的“守夜人”,全力守护人民群众生命财产安全。

茂名水文分局织密预警监测网 用精准数据为防汛决策“导航”

■记者 周燕红 通讯员 吴家瑶

本报讯 受今年第6号台风“韦帕”影响,茂名市将迎来强降水过程。茂名水文分局于昨日15时将防风水文测报应急响应提升至Ⅰ级应急响应,党员、干部全天候待命,以“时时放心不下”的责任感织密筑牢防风防汛安全网。

绷紧思想责任弦 全员进入备战状态

茂名水文分局领导第一时间组织召开防风防汛动员布置会,要求全体党员、干部克服麻痹思想,坚守底线思维、红线意识,以“每次台风暴雨防御工作都是从零开始”的意识,从7月20日起全员在岗做好应对强风暴雨准备,以箭在弦上的姿态迎接即将到来的风雨。从领导班子到一线预报员,每个人都紧盯台风动态,随时准备应对可能出现的安全风险。

筑牢安全防护墙 排查整治不留死角

茂名水文分局对办公大院及测站开展“拉网式”安全隐患排查。重点检查测站房屋门窗加固情况、应急供电设备运行状态、通信线路稳定性等关键环节;加强测报设备检查,细致执行测报设备的校准、清洁

与保养工作,保证测报仪器电量充足、运行稳定,为台风防御筑牢硬件保障防线。

织密预警监测网 精准捕捉水情动态

水情部门启动紧盯台风路径实时数据,综合分析卫星云图、降雨实况等多维度信息,及时发布水雨情信息,加密与地方水务部门会商频率,详细研判近期以来降雨、主要江河水情以及目前大中型水库蓄水量等情况,为地方防汛指挥提供精准的水文数据支撑。

提前驻站守一线 筑牢前沿监测岗

测报中心的技术骨干携带应急食品、通讯设备提前进驻高州站、化州站、大拜站等关键站点,并对测站缆道、无人船、雷达测速枪等重要设备进行二次核查,确保在风雨来袭时,能第一时间获取实时水位、流量数据,为流域洪水预报提供最直接的一手资料。

茂名水文分局相关负责人表示,茂名水文人将以风雨无阻的担当、精益求精的专业,在监测一线、预报岗位、保障阵地严阵以待,用精准数据为防汛决策“导航”,以科学精准的测报数据和高效有力的应急响应,全力守护一方安澜。

茂南区农业农村局全力保民生减损失

■记者 王霞 通讯员 邹玉芳

本报讯 为全力应对台风“韦帕”,7月18日以来,茂南区农业农村局累计派出检查组10组100余人次,主要领导靠前指挥,实地检查果园、养殖场、合作社、农业公司等农业生产经营主体及场所,排查风险隐患点,确保整治、防御到位,全力以赴做好涉农领域防风防汛工作,尽最大努力保障人民群众生命财产安全,减少农业损失。

从7月18日以来,市、区两级相关部门领导到茂南指导做好防风工作;区农业农村局派出10个工作组带领业务股室人员分赴涉农镇街,指导群众做好农村人居环境整治“村村过关”验收工作及防御台风“韦帕”工作,积极做好农作物抢救、种植业生产、渔业生产及在建项目防风防汛安全隐患排查工作。区委农办主任、区农业农村局党组书记、局长、区乡村振兴局局长谢开荣靠前指导,带队深入公馆等镇以及重点领域,广泛动员种植、养殖户、防止返贫监测户和帮扶户做好防风工作,确保群众生命财产安全。

茂南区农业农村局严格落实24小时值守制度,严格落实“六个百分百”“八个再查一遍”工作措施,组织

区内收割机抢救水稻,指导农户抢救已成熟的水果、黄皮等水果,对未成熟的水果,指导农户搭架支撑果树,或修剪枝叶等,增强抗风能力。指导农户及时收获能上市的蔬菜、水产品,组织合作社加班加点烘干水稻,引导种植户及时做好棚架、棚膜等设施的加固工作,指导种植、养殖户提前疏通田间沟渠,防止发生大面积内涝;提前降低鱼塘水位并加固鱼塘堤围、畜禽圈舍,清除淤积排水设施,避免人员与饲养畜禽水伤亡;引导秧花江等地作业渔民尽快回港或就近避风、避浪。

截至7月20日,茂南区投入谷物联合收割机432台、烘干机19台,机械化抢救早稻22900亩,水稻已收割97.5%,机械化烘干粮食1536吨;龙眼抢救约8%;加固畜禽养殖场53200平方米;在册渔船68艘,渔民119人,其中在吴川作业渔船52艘共85人,在秧花江作业渔船16艘共34人,均已全部船靠边、人上岸。

接下来,茂南区农业农村局将继续督促指导涉农镇(街)着重针对鱼塘(重点对低洼地及堤外鱼塘)、山边养殖场、种植农田设施、农业生产企业等农口领域开展安全生产及地质灾害隐患排查,层层压实责任,督促落实好避险人员转移措施。

电白区岭门镇 严阵以待筑牢防御屏障

■茂名日报社全媒体记者 陈俊明 实习生 胡锦仪 通讯员 吴若萍

本报讯 为应对台风“韦帕”可能带来的强风雨影响,保障人民群众生命财产安全,电白区岭门镇党委、政府高度重视,迅速行动,于7月20日上午召开岭门镇防御台风“韦帕”工作会议,全面部署防风防汛应急工作。会议要求全镇上下以高度的责任感和紧迫感,落实落细各项防御措施。

压实责任,一线驻守。岭门镇党委书记、镇长带头执行24小时值班制度,实时调度全镇防御工作;各驻村干部迅速组织驻村干部工作组深入挂点村,实行24小时驻镇值守制度,全程驻守直至台风影响结束,确保指挥调度靠前、应急处置及时。

全面排查,筑牢防线。各村(社区)迅速响应,组织“两委”干部、党员志愿者、网格员等对低洼地带、危旧房屋、地质灾害隐患点等重点区域开展拉网式排查。村党支部书记带头走访重点户,逐户宣传防风知识,协助做好加固门窗、转移安置等工作。截至目前,全镇已全面安全转移危险区域群众并妥善安置。

紧盯重点,强化管控。全镇建立“镇-村-网格”三级联动机制,应急、农业、规划等部门协同作战。规划等部门迅速启动应急物资保障机制,全面清点、补充防汛

抢险物资,确保关键时刻“拿得出、用得上”。同时,安排专人管理物资台账,实行24小时值班领取制度,确保物资调拨快速有序。镇农业农村办工作组赴渔船停泊点开展防风巡查,重点检查在港渔船避风措施落实情况,确保渔民离船上岸,严格执行防台风“六个百分百”要求。镇规划建设办工作组,对辖区自建房、施工工地开展安全隐患排查,督促加固临时设施、清理高空悬挂物,严防次生灾害发生。同时,通过广播、微信群等渠道实时发布台风动态,提醒群众避免外出,确保“预警到户、责任到人”。

目前,岭门镇各级干部24小时在岗待命,应急物资储备充足,抢险队伍严阵以待,全力筑牢防风安全屏障。镇党委、政府强调,将坚持人民至上、生命至上,以最严标准落实各项防御措施,最大限度降低台风影响。



对辖区自建房屋、施工工地开展安全隐患排查,督促加固临时设施。

红色力量守港区 责任担当护安全 茂名滨海新区党员干部冲锋在前防台风

■通讯员 李天 吴振琼 记者 严志强

本报讯 面对台风“韦帕”来袭,茂名滨海新区迅速启动应急响应机制,全区上下进入防风防汛应急状态。各级党组织和党员干部冲锋在前,全面落实各项防御措施,全力保障人民群众生命财产安全。

闻“汛”而动 筑牢防御屏障

7月19日晚,滨海新区主要镇领导坐镇该区应急指挥部,提前部署防御工作,并带队深入重点转移人群安置点检查后勤保障情况。电城镇、博贺镇党委政府迅速行动起来,发通知、组队伍、做防御,区、镇、村织密立体防御网,构筑安全防护屏障。

在博贺渔港,党员干部们正协助渔民加固渔船。“老陈,你这艘船的缆绳还得再加一道。”9名经验丰富的渔民船工正在用船锚加固一边帮渔民固定船只,一边仔細检查每处细节。截至20日上午,滨海新区184艘免休渔船全部回港避风,678名渔民安全上岸。

扛牢责任 锻造坚实堡垒

滨海新区各级党组织深刻认识到防御“韦帕”台风的重要性和紧迫性,坚决克服

麻痹思想和侥幸心理,立即进入实战状态。滨海新区党工委发布《关于在台风“韦帕”防御工作中发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用的通知》,动员各级党组织和广大党员充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,以实际行动检验深入贯彻中央八项规定精神学习教育成效。

滨海新区科教文旅局组织相关人员,对该区83所学校进行逐一检查。“我们通过微信、短信等方式,向家长发送了88条预警信息。”滨海新区科教文旅局相关领导说道。在浪漫海岸景区,安保人员已在危险区域设置警示标志。“我们关闭了所有涉水项目,并安排专人24小时值守。”景区有关负责人表示。目前,滨海新区辖区内3家A级旅游景区已全部闭园,放鸡岛景区员工已全部安全撤离。

党员冲锋 守护万家平安

“阿婆,台风快来了,您这房子不安全,我们送您去儿子家避一避。”在电城镇前岗村,党员干部巡查时发现独居的老人杨女士家房屋年久失修,存在严重安全隐患,当即搀扶老人坐上准备好的车辆,将其安全转移至亲属家中。“真是太感谢你们了!”村民杨女士握着干部的手道谢。这样“一个都不能少”的温

转移场景,在各村(社区)接力。滨海新区各镇村干部全员出动,挨家挨户排查隐患。在新正村,党员们巡查时发现一处外墙排架松动,立即组织人员抢修加固。“台风就要来了,必须抓紧时间先加固好!”村干部一边指挥,一边动手帮忙。

严阵以待 夯实应急根基

截至记者发稿前,滨海新区已建立24小时应急值守制度,滨海新区应急、消防、公安、海事、海洋综合执法、海警等部门及两镇286名应急抢险救援人员随时待命。5座水库、14处堤防等重点部位均安排人员巡查,43个在建工地4829名施工人员全部安全转移。博贺湾大桥自20日15时起实施交通管制。

台风来临前,滨海新区管委会主要领导深入一线开展工作调研和防台风检查,先后走访了内桶墩项目工地、博贺渔港、西葛村、白蕉村、莲头村等地,并慰问了三防应急值班人员。同时要求各各勤人员要密切关注台风动向,做好各项应急准备。党员干部要坚守岗位,做到闻令而动、有令必行。

在这场防台风攻坚战中,滨海新区各级党组织和广大党员干部冲锋在前,用责任与担当筑起守护群众安全的坚固防线,让党旗在防风防汛一线高高飘扬。

以备促防 以查除患

茂湛包茂高速进入“临战”状态

■记者 王霞 通讯员 魏勇 钟艳

本报讯 根据气象部门监测预报,今年第6号台风“韦帕”预计于7月20日下午至夜间,以台风或强台风级在广东珠海至广东湛江一带登陆。面对台风持续升级且可能横扫广东情况,广东交通集团所属茂湛、包茂高速进入“临战”状态,于20日14时同步启动防风、防汛Ⅰ级应急响应,自上而下周密部署防御,保障道路安全畅通和人民群众生命财产安全。

严阵以待,全面压实防御责任

迅速成立台风防御应急领导小组和工作专班,早部署、早行动、早落实,严格执行24小时值班备勤和领导带班制度。密切跟踪风情、雨情动态,提前研判风险,落实公路灾害天气预警“叫应”机制,以“时时放心不下”的责任感确保防风防汛“六个百分百”责任到人、执行到位。

领导班子带头召集党员、业务骨干组成5个联合督导组,下沉一线驻点,对沿线路面、跨线桥、高边坡和收费站、养护工区等开展“地毯式”排查。聚焦易积水路段、高边坡等重点部位逐项检查,让防御从“部署”到“见效”闭环管理,确保防风有力、防汛有效、防灾有序。

强化巡查,“动态清零”各种安全隐患

进一步加强道路沿线监测预警,组织路政人员加密巡查频次,发挥养护技术人员指导作用,推动路政、养护同车巡查和“滚动式”隐患排查,其中白天巡查每2小时不少于1次,夜间(22时至次日6时)巡查每2小时不少于1次;持续提高巡查质量,筑牢道路交通安全屏障。

针对沿线各站场顶棚、广告牌与横幅标语等紧急“下画”处理,同步降下站场高杆灯,加固交安标志设施,提前撤离易被风吹落物。督导沿线5对服务区撤除室外非固定展板及绿化盆栽等,因地制宜规划临时避雨区,做好台风前后车辆引导和便民服务保障,强化松柏服务区人行景观天桥巡查并细化防御部署。暂停沿线所有占道施工,安排人员与设备撤离,临时加固无法撤场区防护,严防意外事故。

台风前累计派出6组、15人次不间断巡查茂湛、包茂高速600多公里,砍伐清理易倒树木358棵,清疏排水设施98处,加固标牌15处,严防次生灾害事故。各站场还加固水马等交安设施,配备雨具、照明灯等应急物资320件,夯实灾后抢险基础。

联勤联动,备足战力织密安全“保障网”

依托“高速+气象”协调预警机制,茂湛、包茂高速与茂名气象中心建立实时信息互通渠道,建立专属气象服务群组,第一时间发布最新台风预警。密切联动茂名、湛江高速交警,动态调整台风防御措施,制定针对性交通管制预案,提前预置管制设备器材,在易受灾路段前置部署应急力量与物资。

监控中心发挥应急指挥枢纽作用,利用沿线46块电子显示屏和可变情报板,滚动播报台风动态、路况信息、交通管制及绕行指引,引导公众合理规划出行,目前共发布250多条信息。高速路政、养护、施救及早部署备勤,保障道路交通管制高效落地。目前,茂湛、包茂高速已集结23支应急队伍、近130人次,投入机械设备56台(套)和足量应急物资。应急人员24小时在岗备勤并进入备战状态,全方位保障应急处置“关键时刻站得出来”。

茂湛、包茂高速温馨提示:台风天气路面湿滑、能见度低,请广大车主注意控制车速,保持安全距离,尽量避免台风天出行。如需帮助或了解道路信息,欢迎致电茂湛、包茂高速服务热线0668-2727200(服务咨询热线)、0668-2727201(道路救援服务)。